УДК 378.4:61(092)

ВЫПУСКНИКИ ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА - ВИДНЫЕ ДЕЯТЕЛИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ

Ф. И. Игнатович, к.м.н.

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Гродненский государственный медицинский университет — один из ведущих региональных медицинских вузов Беларуси. За прошедшие 50 лет им подготовлено свыше 16 тысяч врачей, которые трудятся не только в республике, но и за ее пределами. Многие выпускники прославили университет своими достижениями в развитии медицинской науки и практического здравоохранения, стали известными общественными деятелями. Жизнь и деятельность тех из них, кто занимается научно-педагогической деятельностью в университете, освещена в ряде специальных информационно-биографических изданий. Учитывая это, настоящая статья посвящена видным деятелям медицины и здравоохранения из числа выпускников университета, которые работают за его пределами.

Ключевые слова: Гродно, университет, подготовка кадров, выпускники, медицина, здравоохранение.

Grodno State Medical University is one of the leading regional medical universities in Belarus. Over 16000 doctors, who work not only in the republic, but also abroad, have been trained there for the latest 50 years. Many graduates have brought fame to the University by their achievements in the development of medical science and practical health service. They have become well-known public figures as well. The life and activities of those ones who work in the field of science and education at the University have been described in the series of specialized informational and biographic publications. Considering this fact the present article is dedicated to the distinguished professionals of medicine and public health service who graduated from our university but work beyond the university structure.

Key words: Grodno, University, training of personnel, graduates, medicine, public health.

Состояние и перспективы развития здравоохранения и медицинской науки в Республике Беларусь (РБ) во многом зависят от численности и качества подготовки врачебных кадров. В послании Президента А. Г. Лукашенко, с которым он обратился 29 апреля 2008 г. к белорусскому народу и Национальному собранию РБ, отмечается: «Врачи у нас мирового класса. Только надо создать им достойные условия для работы и обеспечить всем необходимым» [3]. Так высоко оцениваемый уровень квалификации врачей достигнут в значительной мере благодаря постоянному повышению качества их подготовки, которой в республике занимается четыре медицинских вуза.

Гродненский государственный медицинский университет (ГрГМУ; до 2000 г. – институт, ГрГМЙ) открыт в октябре 1958 г., что было связано с острым недостатком врачебных кадров в западных областях. За прошедшие 50 лет он стал признанным центром высшего медицинского образования и подготовил свыше 16000 врачей, которые работают не только в республике, но и за ее пределами. Однако дальнейшая их судьба, вклад в развитие медицины и здравоохранения до настоящего времени не были предметом специального исследования. Пока имеется только одно информационно-биографическое издание, посвященное тем из них, которые впоследствии стали заведующими и профессорами кафедр института, затем университета [1]. В связи с 50-летним юбилеем имеется необходимость в дополнительном и более глубоком изучении этого вопроса.

Предпринятое нами специальное историко-медицинское исследование является первой попыт-

кой выявления выпускников, которые после окончания института или университета работали за их пределами и оставили заметный след в медицинской науке и практике. Естественно, что мы не могли претендовать на полный охват таких выпускников, поскольку вряд ли найдется в РБ район, где бы они не работали. Поиск их проводился выборочно, исходя из доступности источников. Для этого использовались опубликованные материалы [2, 4], архивные данные [6], воспоминания ветеранов университета, беседы и интервью с выпускниками. Всего было выявлено и учтено около 150 человек. Для получения или уточнения информации об их жизни и деятельности значительной части были направлены специально разработанные анкетыопросники [5]. При изучении биографических данных отмечено, что все они отличаются высоким уровнем теоретической и практической подготовки, самоотверженным выполнением профессионального и служебного долга. В настоящей публикации обобщены и представлены данные о наиболее известных и заслуженных выпускниках, внесших наиболее существенный вклад в развитие здравоохранения и медицинской науки.

Результаты проведенного исследования показывают, что многие выпускники ГрГМУ являются видными организаторами здравоохранения и возглавляют органы, их отделы и учреждения здравоохранения на уровне республики, областей и районов. Из их числа происходит формирование резерва кадров для Министерства здравоохранения, который утверждается Главой государства. Выпускница 1975 г. Л. А. Соколовская до поступления в институт окончила Могилевское медучилище и

имела опыт работы фармацевтом. Став врачом, она проявила организаторские способности в период работы врачом-инспектором отдела здравоохранения Минского облисполкома (1976-1983 г.), затем начальником сектора и отдела лечпрофпомощи управления здравоохранения Мингорисполкома (1983-1996 г.). За достигнутые успехи была назначена первым заместителем председателя комитета по здравоохранению Мингорисполкома. Присущие ей высокая ответственность и научный подход к организации и повышению качества лечебно-профилактической помощи населению еще в большей степени проявились на посту заместителя министра (1997-2001 г.). Она является автором 35 научных публикаций. Награждена значком «Отличнику здравоохранения».

В 2006 г. первым заместителем министра здравоохранения назначен выпускник 1977 г. Р. А. Часнойть. В 1998 г. он окончил Академию управления при Президенте РБ, а также аспирантуру при ней. Прошел все административные ступени врачебной практики: от главврача участковой больницы до заместителя главврача Островецкого районного территориального медицинского объединения (PTMO,1978-1991 г.) и от заместителя до начальника управления здравоохранения Гродненского облисполкома (1991-2001 г.). Внес значительный вклад в развитие здравоохранения области, показатели медицинского обслуживания в течение ряда лет были лучшими в республике, многие нововведения получили признание и внедрены в других областях. Достигнутые результаты обобщены более чем в 30 научных работах, в том числе в 3 монографиях. В 2002 г. им успешно защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Как член экспертной группы ВОЗ, он участвовал в изучении и разработке стратегии реформирования систем здравоохранения стран ĈНГ, посетил с этой целью 7 стран. В 2000 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач РБ». Депутат Национального собрания РБ (2001-2003 г). Награжден 3 медалями, Почетными грамотами Национального собрания РБ (2002 г.) и Парламентского собрания Союза Белоруссии и России (2004 г.).

В 1972 г. окончил ГрГМУ О. В. Грабовский. После этого находился на службе в Вооруженных Силах СССР (1973-1993 г.). Затем был принят на работу в аппарат Министерства здравоохранения: инспектор-врач, помощник министра (1993-1999 г.). С 1999 по 2001 г. возглавлял управление кадров, учебных заведений и науки. Много внимания уделял подготовке, регулированию численности и повышению квалификации врачебных кадров.

Главным специалистом министерства по наркологии с 1999 г. является выпускник ГрГМУ 1973 г. В. П. Максимчук. Начинал он трудовую деятельность как врач-психиатр Брестской и Гродненской областных психиатрических больниц, затем работал заместителем главврача Минского городского наркологического диспансера. В 1993 г. защитил кандидатскую диссертацию. Научные исследования и практическая деятельность посвящены борьбе с наркоманией и алкоголизмом. Автор 38 опублико-

ванных научных работ и изобретения «Способ лечения алкоголизма». Преподает основы наркологии в ряде вузов. Автор учебных пособий по наркологии для студентов.

В действующей в республике государственной системе здравоохранения важная роль принадлежит руководителям органов и учреждений областей, городов и районов. В их числе немало выпускников ГрГМУ, которые несут основное бремя административной работы по обеспечению населения общедоступной и высококвалифицированной медицинской помощью. В ряде областей они возглавляли или возглавляют отделы и управления здравоохранения облисполкомов.

В Гродненской области сначала заместителем, затем начальником управления здравоохранения облисполкома с 1987 по 1996 г. работал выпускник 1973 г. В. М. Белозерцев. Под его руководством здравоохранение области достигло значительных успехов, неоднократно занимало первое место в республике по итогам работы. В 1994 г. ему присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения РБ». Он награжден орденом Трудового Красного знамени, несколькими медалями. Достигнутые успехи в медицинском обслуживании населения области приумножил Р. А. Часнойть, что послужило основанием для назначения его первым заместителем министра здравоохранения. Заложенные ими традиции продолжает выпускник 1988 г. И.В. Епифанов. До назначения в 2006 г. начальником управления он прошел путь от главврача участковой больницы до главврача Новогрудского РТМО. По состоянию медицинской помощи область остается одной из лучших в республике. Заместителем заведующего облздравотделом (1977-1987 г.) работал И.Н. Музычко, окончивший ГрГМИ в 1964 г. Ему присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения РБ». В 1974 г. институт окончила Т.Н. Горелова. Работала заместителем главврача городской поликлиники, потом больницы (1983-1996 г.). С 1996 г. она является заместителем, затем первым заместителем начальника управления здравоохранения облисполкома.

В Брестской области опытным организатором здравоохранения стал выпускник 1968 г. В.Е. Уренюк. Возглавляя с 1991 по 2000 г. управление здравоохранения облисполкома, он расширил и значительно улучшил материально-техническую базу медицинских учреждений области. Ему присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения РБ» (1990 г.). Избирался депутатом Верховного Совета БССР (1990). Награжден медалью им. Н.И. Пирогова. Заместителем начальника управления в 1989-2001 гг. успешно работал выпускник 1971 г. А.В. Мороз. По его инициативе построены новые здания для ряда районных и участковых больниц. С 2004 по 2008 г. управление здравоохранения возглавлял выпускник института 1985 г. В.С. Милошевский.

Врачи, окончившие ГрГМУ, также успешно трудились и трудятся в отделах и управлениях здравоохранения других облисполкомов. Выпускник 1969 г. И.И. Ляхович работал заместителем заве-

дующего Могилевским облздравотделом (1977-1983 г.), затем начальником управления здравоохранения Могилевского горисполкома (1983-2000 г.). Н.И.Уласевич, получив диплом врача в 1967 г., проявил себя как организатор здравоохранения на посту главного врача Воложинского района. С 1978 по 1987 г. работал заместителем заведующего Минским облздравотделом. В Гомельской области по распределению работает выпускник 1977 г. С.С. Громыко. Им пройден путь от рядового врача до заместителя начальника управления здравоохранения облисполкома. В этой должности он бессменно трудится с 1989 г. по настоящее время (н/в). Принимает активное участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Более 25 выпускников, проявивших себя опытными организаторами, работали или продолжают работать до настоящего времени главными врачами ряда республиканских и областных лечебнопрофилактических учреждений. Б.А. Бахар возглавляет Республиканский противотуберкулезный санаторий «Новоельня» (с 1990 г. по н/в), В.М. Уснич – Республиканский клинический госпиталь инвалидов Отечественной войны им. П.М. Машерова (с 2000 г. по н/в), С.С. Корытько – Республиканский центр медицинской реабилитации и бальнеологии (с 2006 г. по н/в). Заслуженный врач БССР А. А. Герасимович руководил сначала Брестской областной психиатрической больницей «Могилевцы» (1965-1979 г.), затем – Брестской областной больницей (1979-1983 г.). В 1997 г. главным врачом Могилевской областной больницы назначен А. И. Медведник. С 1986 по 2001 г. Гродненскую областную клиническую больницу возглавлял заслуженный работник здравоохранения РБ депутат Национального собрания РБ В.А. Рожко, с 2002 г. ею руководит выпускник 1985 г. кандидат медицинских наук С.Э. Савицкий. Главным врачом Гомельской областной клинической больницы в 2001 г. назначен А.И. Касим. Выпускники ГрГМУ руководили и руководят рядом специализированных областных больниц. Заслуженный врач РБ П.А. Барановский с 1981 по 2004 г. был главным врачом Гродненского областного кардиологического диспансера. Областные диспансеры возглавляют: наркологические – В. Г. Кискевич (с 1982 по 1999 г.) и А.Л. Бильдейко (с 1999 г.) в Бресте, А.Я. Коноваленко (с 1982 г.) в Гродно; кожно-венерологические – А.А. Крукович (с 1979 г. по н/в) в Бресте, А.В. Кудрявец (1978-1999 г.) и С.Я. Тихоненко (с 1999 г. по 2008 г.) в Гродно, В.С. Суслов (с 2001 г. по н/в) в Могилеве. Главными врачами областных станций переливания крови работают в Бресте П.С. Комяк (с 1987 г.), в Молодечно – В.М. Буйко (с 1992 г.). Брестскую областную психиатрическую больницу «Могилевцы» возглавляли: И.Й. Горбач (1979-1985 г.), П.Н. Левкович (1990-1996 г.) и В.В. Бычек (1996-2000 г.).

Достигли больших успехов и отмечены наградами и почетными званиями выпускники ГрГМУ, трудившиеся в крупных городских лечебно-профилактических учреждениях. Заслуженный работник здравоохранения РБ депутат Верховного Совета БССР С.М. Котов с 1990 по 2004 г. руководил ра-

ботой Гродненского ТМО № 2. Многие годы Н.А. Буштевич работал главным врачом поликлиники № 1 Гродненского ТМО №1, а сейчас руководит поликлиникой №3 ТМО №2. В 2001 г. ему присвоено звание «Заслуженный врач РБ». Главный врач Гродненской городской клинической больницы №1, затем ТМО № 1 В.Д. Курбаев избирался депутатом ВС БССР 12 созыва. В состав Национального собрания РБ с 2004 г. входит О.И. Величко, ранее работавший главным врачом Брестской городской больницы скорой медицинской помощи (2000-2004 г.). Депутат Национального собрания РБ В. М. Зеневич до избрания возглавлял Барановичское детское больнично-поликлиническое ТМО № 2 (1981-2005 г.).

Важную и ответственную роль в обеспечении медицинской помощью населения играют врачируководители органов и учреждений здравоохранения городского и районного уровней. В их числе немало опытных специалистов, получивших высшее медицинское образование в ГрГМУ. В ряде крупных городов в органах управления они руководили или руководят городскими и районными отделами здравоохранения. Многие годы успешно возглавляют эти отделы заслуженный врач РБ К.И. Клыга (Молодечно, 1976-2004 г.), П.А. Монич (Барановичи, 1977-2001 г.), В.В. Сазонов и Б.С. Микалута (Гродно, соответственно 1979-1988 и 1988-2004 гг.), С.С. Ярош (Бобруйск, 1977-1985 г.), Л.И. Михайлова и Л.М. Воронко (Брест, соответственно 1992-1996 г., с 1996 г. по н/в), Т.М. Громыко (Гомель, с 1989 г. по н/в). В Минске отдел здравоохранения Октябрьского района возглавляла в 1976-1980 гг. Г.В. Карпук.

Сельское здравоохранение республики является передним краем лечебно-профилактической помощи населению. Для его укрепления ежегодно в районы распределяется значительное число выпускников ГрГМУ. Несмотря на трудности, многие из них, отработав положенный срок, продолжают добросовестно трудиться в сельской местности. Из числа опытных специалистов и организаторов 75 выпускников стали главными врачами сельских районов, территориальных медицинских объединений. Многие из них, проработавшие на этих должностях 15 и более лет, отмечены государством. В их числе заслуженный врач РБ А.П. Майстрович (Щучинский р-н, 1971-2004 г.) и заслуженный работник здравоохранения РБ Н.Ф. Федорук (Брестский р-н, 1985-2004 г.). Награждены: орденами Дружбы народов и Отечества III степени В.И. Кобылко (Хойникский р-н, с 1991 г. по н/в); орденом «Знак Почета» В.К. Дейкало (Ивановский р-н, 1987-2004 г.) и М.Я. Посвенчук (Петриковский р-н, с 1988 г. по н/в); медалями «За доблестный труд» и им. Н.И. Пирогова М.П. Вайтехович (Крупский рн, 1972-1996 г.), медалью им. Н.И. Пирогова К.И. Казукевич (Каменецкий р-н, 1977-2000 г.). Избирались депутатами: Верховного Совета БССР В. В. Лазаревич (Речицкий р-н, с 1986 г. по н/в) и А.П. Фрейберг (Зельвенский р-н, 1977-2005 г.), Национального собрания РБ Е.Н. Енко (Лидский р-н, 1994-2004 г.).

За достигнутые успехи в руководстве здравоох-

ранением сельских районов также были отмечены почетными грамотами, нагрудными знаками и другими поощрениями выпускники ГрГМИ: П.И. Волынец (Толочинский р-н, 1983-2003 г.), Г.В. Гаспер (Ивьевский р-н, 1974-2003 г.), К.С. Грамак (Житковичский р-н, 1985-2000 г.), И.И.Коломыцкий (Дятловский р-н, 1981-1996 г.), В.М. Коновалов (Слуцкий р-н, 1988-2002 г.), М.П. Лаврентьев (Могилевский р-н, 1990-2005 г.), В.В. Латушко (Дятловский р-н, 1974-1995 г.), Я.И. Лешкович (Стародорожский р-н, 1986-2002 г.), В.В. Мулярчик (Октябрьский р-н, с 1984 г. по н/в), И.Н. Починчик (Пружанский р-н, с 1986 г. по н/в), В.Э. Рудковский (Несвижский р-н, с 1985 г. по н/в), М.Г. Семенюк (Бобруйский р-н, 1985-2005 г.), С.М. Сержантов (Ляховичский р-н, с 1982 г. по н/в), М.Б. Соболь (Мостовский р-н, 1984-2004 г.), В.И. Точеный (Островецкий р-н, с 1986 г. по н/в), И.П. Трофимчик (Пинский р-н, 1984-2003 г.), Л.А. Цырук (Гродненский р-н, 1972-1996 г.) и др.

Ряд выпускников ГрГМУ предпочло посвятить свою деятельность профилактической медицине в должности санитарного врача, организатора санитарно-эпидемиологической службы. Главными врачами районных и городских санэпидстанций, центров гигиены и эпидемиологии трудились и многое сделали по сохранению и укреплению здоровья населения: депутат Верховного Совета БССР В. Д. Шахрай (Барановичи, с 1981 г. по н/в), И.К. Бобков (Ветка, 1965-1979 г.), Л.А. Цитко (Лельчицы, Светлогорск, с 1969 г. по н/в), А.И. Негериш (Пружаны, 1971-1978 г.), А.С. Парафиянович (Берестовица, 1984-1989 г.), Т.С. Цыдик (Ивье, Мосты, 1965-1970 г.), В.П. Выдрицкий (Кореличи, 1966-1969 г.), В.Ф. Рейшель (Щучин, 1964-1967 г.).

Многие выпускники еще в период обучения в ГрГМУ стали проявлять интерес к научным исследованиям. Необходимый опыт они получили в студенческих научных кружках. По окончании учебы только выпускники, зарекомендовавшие себя активными исследователями, имели право поступать в аспирантуру. Но из-за ограниченного числа мест врачи, способные вести научные исследования, распределялись на практическую работу. В их числе было немало творческих, ищущих специалистов. В порядке личной инициативы они стремились обобщать результаты врачебной деятельности, проводить специальные научные исследования. В дальнейшем одни из них через аспирантуру, другие через соискательство смогли защитить диссертации. Из их числа вышло немало известных ученых, которые успешно трудятся в других медицинских вузах и научно-исследовательских институтах.

Научными работниками высшей квалификации и прекрасными педагогами стали более 40 выпускников ГрГМИ, которые трудятся за его пределами, в том числе в странах ближнего и дальнего зарубежья. Первым выпускником, получившим ученую степень доктора медицинских наук, стал уроженец Гродно Н.Ф. Филиппович. Окончив в 1965 г. институт, он начал трудовую деятельность практическим врачом в Свислочском районе Гродненской области. В Минской областной клинической больнице (1974-1981 г.), работая врачом функцио-

нальной диагностики и невропатологом, стал активно заниматься научными исследованиями, в 1977 г. защитил кандидатскую диссертацию. Затем был избран по конкурсу в Бел НИИ неврологии, нейрохирургии и физиотерапии на должность старшего научного сотрудника (1982-1990 г.). В 1982 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Неврологические и гемодинамические проявления хронической артериальной недостаточности нижних конечностей». С 1991 г. профессор, заведующий кафедрой невропатологии Белорусской государственной медицинской академии последипломного образования. Автор более 170 научных публикаций, 4 монографий, 6 изобретений. Его имя в числе 200 ученых-медиков занесено в Словарь известных ученых мира, изданный в 1998 г. Интернациональным биографическим центром в Кембридже (Англия).

Особо следует также отметить выпускников ГрГМУ, которые за достигнутые в науке успехи избраны членами-корреспондентами Национальной академии наук (НАН) РБ. Выпускник 1966 г. Л. М. Лобанок после окончания аспирантуры при Институте физиологии АН БССР с 1970 по 1987 г. работал в секторе геронтологии, защитил кандидатскую диссертацию. С 1987 по 2003 г. он возглавлял лабораторию физиологии в Институте радиобиологии НАН РБ. В 1990 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Регуляция сократительной функции сердца на позднем этапе онтогенеза». В 1993 г. ему присвоено ученое звание профессора. По актуальным проблемам физиологии, геронтологии, радиобиологии и фармакологии им опубликовано более чем 250 научных работ, в т.ч. 3 монографии и 4 изобретения. Под его руководством защищено 11 кандидатских диссертаций. Наиболее значительные результаты получены при исследовании влияния на сердечно-сосудистую систему радионуклидов на загрязненных территориях с учетом полученной дозы. Создан и испытан ряд пищевых добавок и продуктов, обладающих радиомодифицирующими свойствами. В 1996 г. видный ученый-физиолог и радиобиолог избран членом-корреспондентом АН БССР. С 2004 г. работает профессором кафедры нормальной физиологии в Белорусском государственном медицинском университете. Достигнутые результаты отмечены медалью «За трудовые успехи» (1999 г.), многими грамотами.

Выпускник ГрГМУ 1965 г. А.Г. Мойсеенок в 2000 г. избран членом-корреспондентом НАН РБ. Биохимией он увлекся еще будучи студентом под влиянием академика Ю.М. Островского. Избирался председателем студенческого научного общества. После окончания аспирантуры работает в Институте биохимии НАН РБ в Гродно: заведующим лабораторией (1981-1991 г.), заместителем директора по научной работе (1992-1996 г.), и.о. директора института (1996-1998 г.). В 1996 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Биосинтез кофермента А в метаболической активности производных пантотеновой кислоты». В 1997 г. ему присвоено ученое звание профессора. С 1998 г. по настоящее время возглавляет лабораторию витами-

нов и коферментов в Институте фармакологии и биохимии НАН РБ. Под его руководством защищено 2 докторских и 15 кандидатских диссертаций. Созданная им научная школа занимается актуальными проблемами биохимии витаминов и коферментов, разработкой новых лекарственных препаратов на их основе. Полученные результаты опубликованы в 500 научных работах, в т.ч. в 7 монографиях, 19 изобретениях. Ряд научных разработок получило международное признание. Награжден медалью «За трудовое отличие» (1979 г.) и почетным знаком ЦК ВЛКСМ «Трудовая доблесть» (1980 г.).

Выпускник 1978 г. кандидат медицинских наук В. В. Мирончик является лауреатом Государственной премии Республики Беларусь за активное участие в разработке новых методов и аппаратуры для диагностики сердечно-сосудистых заболеваний. После окончания института он постоянно работает в Республиканском научно-практическом центре кардиологии, где прошел путь от ординатора до заведующего лабораторией и отделом. Его вклад в кардиологическую науку – 220 опубликованных работ, в их числе 12 монографий и 5 авторских свидетельств на изобретения. Он был разработчиком и координатором ряда Государственных научнотехнических программ, при выполнении которых создано и поставлено на производство 12 типов импортозамещающих аппаратов для кардиологии, составлено и внедрено в практику более 360 диагностических аппаратно-программных комплексов. Им также подготовлено 5 кандидатов наук.

Из ГрГМУ вышел ряд выпускников, которые в дальнейшем проявили себя не только как известные ученые, но и организаторы высшего медицинского образования и медицинской науки. Выпускник 1980 г. Ю.И. Бандажевский был оставлен в клинической ординатуре. В период работы в ЦНИЛ в 1983 г. защитил кандидатскую, в 1988 г. – докторскую диссертации. В 1990 г. он освобожден от должности руководителя ЦНИЛ и назначен ректором вновь создаваемого Гомельского государственного медицинского института (ГГМИ, затем ГГМУ), который возглавлял до 2002 г. Автор 5 монографий, 7 изобретений и более 240 опубликованных научных работ.

После окончания в 1983 г. ГрГМУ В.П. Дейкало работал в Витебском государственном медицинском институте (ВГМИ, затем ВГМУ), где прошел путь от клинического ординатора до заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии, проректора. В 1990 г. защитил кандидатскую, в 2003 г. – докторскую диссертации. С 2005 г. и до настоящего времени является ректором ВГМУ. Автор 2 монографий, изобретения и более 120 опубликованных научных работ.

Многие выпускники ГрГМУ не только успешно занимаются научными исследованиями в научно-исследовательских институтах (НИИ) и научно-практических центрах (НПЦ), но и возглавляют их. Особо следует отметить существенную роль их в создании и развитии НИИ биохимии АН БССР. Он открыт в 1970 г. при кафедре биохимии ГрГМУ

как Отдел регуляции обмена веществ академии. Поэтому многие члены научного кружка, действовавшего при кафедре, стали затем сотрудникам института, созданного в 1985 г. на базе Отдела и преобразованного в 2007 г. в НПЦ «Институт фармакологии и биохимии НАН Беларуси». Его основателем и первым директором был академик Ю.М. Островский (1925-1991). После него во главе института стояли лучшие ученики: доктор биологических наук профессор Ф.С. Ларин (с 1985 г. зам., с 1992 по 1996 г. – директор), член-корр. А. Г. Мойсеенок (см. выше), доктор медицинских наук профессор Л. И. Нефедов (1998-2002 г.), доктор медицинских наук профессор В. В. Лелевич (2002-2005 г.), доктор биологических наук П.С. Пронько (с 1998 г. зам., в 2005-2006 гг. – и.о. директора, с 2007 г. по H/B - 3am. директора).

В коллективе института трудились или трудятся по настоящее время выпускники ГрГМУ, которые через аспирантуру или соискательство стали известными учеными, возглавляют структурные подразделения. С 1981 г. заведует отделом биорегуляторов доктор биологических наук профессор В. В. Виноградов. Им опубликовано 226 научных работ, из них 10 монографий. Под его руководством выполнено 3 докторские и 15 кандидатских диссертаций. Доктор биологических наук профессор В.У. Буко с 1990 г. возглавляет лабораторию экспериментальной гепатологии. Он является автором 440 печатных работ, в том числе 2 монографий. Им подготовлено 2 доктора и 6 кандидатов наук. Лабораторией экологической химии в 2001-2002 гг. руководила доктор медицинских наук профессор М.Г. Величко. Ею опубликовано более 200 научных работ, в том числе 2 монографии, получено 5 патентов на изобретения. Докторами наук в период работы в институте стали старшие и ведущие научные сотрудники С.А. Струмило, Н.П. Канунникова и Э.А. Галицкий.

Научно-исследовательскими учреждениями руководят или руководили ранее выпускники ГрГМУ и в других городах Беларуси. Выпускник 1968 г. кандидат медицинских наук В.В. Борщевский с 1991 по 2005 г. возглавлял республиканский НИИ пульмонологии и фтизиатрии. Им опубликовано более 270 научных работ по актуальным вопросам борьбы с туберкулезом, получено 5 свидетельств на изобретения, внедрено 41 рацпредложение. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач РБ».

Республиканский НПЦ радиационной медицины и экологии человека, созданный в 2002 г. в Гомеле, возглавляла до 2007 г. доктор медицинских наук доцент Э.К. Капитонова. Автор около 100 опубликованных научных работ, 13 учебно-методических рекомендаций,1 изобретения и 23 рацпредложений. Новым директором центра назначен выпускник 1991 г. кандидат медицинских наук А.В. Рожко, ранее работавший главным врачом центральной городской больницы в Гродно.

Директором РНПЦ «Мать и дитя» в 2004 г. назначен выпускник 1978 г. кандидат медицинских наук доцент К. У. Вильчук. До перехода на эту дол-

жность он работал практическим врачом, затем доцентом и заведующим кафедрой педиатрии Γ р Γ МY.

Многие выпускники ГрГМУ успешно занимаются подготовкой кадров, возглавляли и продолжают возглавлять кафедры в ряде медицинских и педагогических вузов республики. В Гродненском государственном университете им. Я. Купалы заведуют кафедрами: проф. Л.И. Нефедов (кафедра биохимии), доктор биологических наук доцент Н.П. Канунникова (кафедра физиологии и зоологии), кандидат биологических наук доцент К.А. Мандрик (кафедра анатомии и физиологии), кандидат медицинских наук доцент А.И. Шпаков (кафедра спортивной медицины и лечебной физкультуры). На кафедре экологии профессором работает доктор биологических наук Э.А. Галицкий.

В Минске в Белорусской медицинской академии последипломного образования заведуют кафедрами: урологии и нефрологии – доктор медицинских наук профессор А.А. Гресь, анестизиологии и реанимации – доктор медицинских наук профессор И.И. Канус, рефлексотерапии – доктор медицинских наук профессор А.П. Сиваков. В педагогических наук профессор А.П. Сиваков. В педагогическом университете им. М.Танка многие годы возглавляли деканат факультета подготовки медицинских кадров и кафедру основ медицинских знаний доктора медицинских наук профессора В.П. Сытый и М.П. Дорошкевич.

В Гомеле создателями и заведующими кафедр ГГМУ были: доктор медицинских наук профессор Б.Ф. Дорофеев (кафедра фармакологии), доктор медицинских наук доцент Э.К. Капитонова (кафедра педиатрии), кандидат медицинских наук доцент А.А. Балаклеевская (кафедра микробиологии), кандидат медицинских наук доцент Д.В. Введенский (кафедра акушерства и гинекологии). Кандидат медицинских наук доцент И.И. Мистюкевич заведует кафедрой внутренних болезней.

В Витебском государственном медицинском университете многие годы возглавляет кафедру фтизиопульмонологии кандидат медицинских наук доцент В.С. Самцов. Кандидат медицинских наук доцент Н.И. Федюкович заведует кафедрой медицинской подготовки в Брестском государственном университете. Доктор медицинских наук профессор М.Г. Величко с 2002 г. работает профессором кафедры физиологии и биохимии в Гродненском государственном аграрном университете.

Обращает на себя внимание то, что многие выпускники ГрГМУ медицинскую деятельность успешно сочетали с государственной и общественной. Депутатами Верховного Совета БССР и Национального собрания РБ, кроме названных выше, избирались: Н.И. Бородко, М.К. Залуцкий, В.И. Кобылко, Р.Э. Плоцкий, И.И. Семашко, А.Ф. Спиглазов. Постоянную комиссию по охране здоровья и смежным вопросам возглавляли депутаты С.М. Котов (1990-1995 г.) и О.И. Величко (2004-2008 г.).

Выпускники ГрГМУ трудятся не только в Беларуси, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. В Российской Федерации (РФ) министром здравоохранения и вице-премьером Республики Карелия работает выпускник 1983 г. В.Д. Бойнич.

Доктор медицинских наук А.И. Осадчих многие годы трудился заместителем министра труда, министра социальной защиты, директором департамента развития социальной защиты Министерства здравоохранения и социальной защиты. В Федеральной службе безопасности и Министерстве внутренних дел служил генерал-лейтенант внутренней службы, доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ А.Г. Круглов. В Министерстве обороны проходил службу полковник, доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ С.Ф. Барсуков; продолжают службу полковник, доктор медицинских наук, профессор, начальник кафедры урологии В.Г. Гнилорыбов; полковник, кандидат медицинских наук, начальник Центрального госпиталя ракетных войск В.Т. Карпалов и полковник, кандидат медицинских наук заместитель начальника Центрального военного клинического госпиталя им. Вишневского И.А. Бровко. В НИИ питания Академии наук РФ ведущим научным сотрудником работает доктор медицинских наук А.Н.

В Украине выпускнику ГрГМУ 1971 г. доктору медицинских наук профессору В.И. Козявкину за заслуги в развитии медицинской науки и практики в 2001 г. присвоено звание «Герой Украины». Международным признанием пользуется открытый им в 1993 г. в Трускавце центр интенсивной нейрофизиологической реабилитации больных с церебральными параличами.

В Польше с 1991 г. возглавляет кафедру биохимии Белостокского университета доктор биологических наук профессор С.А. Струмило.

Результаты проведенного исследования показывают, что в ГрГМУ благодаря неустанному труду профессорско-преподавательского состава и высокой ответственности студентов готовятся квалифицированные врачебные кадры. Многие выпускники стали специалистами высокого уровня, внесли и продолжают вносить значительный вклад в развитие здравоохранения и медицинской науки, причем не только в РБ, но и за ее пределами. Несмотря на краткость и неравномерность представленных о них данных, они могут послужить примером для нынешних студентов и будущих выпускников.

Литература

- 1. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского (института) университета (1958 2003): биограф. справочн. / Под ред. П. В. Гарелика и Е. М. Тищенко. Гродно: ГрГМУ, 2003.-303 с.
- 2. Организаторы здравоохранения Республики Беларусь / Ред.сост. М. 3. Ивашкевич и А. В. Манулик. – Молодечно: Победа, 2002. – 469 с.
- 3. Лукашенко, А. Г. Послание Президента А. Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию «Здоровье государства это благополучие человека, согласие в обществе, целеустремленность нации» / А. Г. Лукашенко // Советская Белоруссия. 2008. 30 апреля. С. 1.
- 4. Руководители санитарно-эпидемиологической службы Республики Беларусь / Под ред. В. П. Филонова. Минск: Технология, 2001. 303 с.
- 5. Музей истории ГрГМУ. Отдел фондов. Анкеты опросники выпускников.
- 6. Текущий архив ГрГМУ. Личные дела выпускников за 1964 2007 гг.

Поступила 28.08.08